

# EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

**Abó XXVII**  
 Precios de su circulación  
**CAPITAL**  
 Mes. . . . . 1 pta.  
 Abo. . . . . 10 "  
**PROVINCIALES**  
 Trimestre. . . . . 4 pta.  
 Semestre. . . . . 7 50  
 Año. . . . . 14  
**EXTRANJERO**  
 Semestre. . . . . 14 pta.  
 Año. . . . . 24

Partida de suscripción  
 Dirección, Redacción y Administración  
 MAYOR PRAL, 70  
 Teléfono núm. 8

## Candidatura Maurista

### PARA DIPUTADOS A CORTES

#### ASTUDILLO

Don García Muñoz Jalón

#### CARRIÓN

Don José M. Rodríguez Balbuena

#### SALDAÑA

Don Ricardo Cortes Villasana

## BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

Sor. DE

Ibáñez, dentista

Mayor, 36, principal. — PALENCIA

En este acreditado Gabinete, se sigue trabajando con la precisión conocida de su distinguida clientela, practicándose extracciones indoloras, y construyéndose los más modernos aparatos protésicos, como puentes, coronas, etc., en oro y caucho.

#### CONSULTA DE

enfermedades de los ojos

G. González Alvarez

Menéndez Pelayo, 3 (antes Barriónuevo). — De 11 a 2.

### Los Calvitones

Levitimos garañones catalanes y del país, soberbio caballo Bretón, lavado de las yeguas por los procedimientos de neutralización. Anacleto Carriedo, veterinario, en Fuentes de Nava.

### Patata para siembra

Amarilla de oro de Noruega

Reconocida esta patata como la de mejor calidad entre todas las que se cultivan, y de producción abundantísima porque rinde de treinta a cuarenta mil kilos por hectárea. Se vende bien seleccionada a tres pesetas arroba en lletero de la Vega. Los pedidos a don Amando Ordóñez.

### Caramelos del Tío Rico

De venta en el Horno Francés.

### Nitrato de sosa

De este abono de primavera acaba de recibir una partida don Nector Renedo Ortega, de Alar del Rey, a quien puede dirigirse el que desee comprar.

### Herrero

Hace falta en la fábrica de mantas de Demetrio Casañé.

### Doctor Navarro

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia Mayor Pral, 192. Consultas de 12 a 4.

**RAYOS X. — OPERACIONES DE CIRUGÍA. — ENFERMEDADES DE LA MUJER. — LABORATORIO MICROGRÁFICO. — VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS. — ELECTROTERAPIA MODERNA. — CURAS DE RADIUM.**

DOCTORES ALVARA OY ALVAREZ OCHILISTAS

Consulta diaria de 11 a 1 Mayor pral., 101

## ESTOMACAL

Con el Elixir Sals de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

## DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, irriso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 28, MADRID. Se remite folletito a quien lo pide.

### VIENDO LA GUERRA

## Bajo la metralla

Atardece cuando hacemos nuestra entrada en Soissons, una de esas ciudades mártires, tan iguales todas, tan parecidas, como es igual la desolación y la muerte en todo el mundo. Desde el primer momento advertimos el suelo resquebrajado, roto, como si en él hubiera zarpeado terriblemente una manada de chacales. De vez en vez, como un alarido, como una sirena que gime desesperada, un obús cruza lo alto dibujando una estela negra, dejando acaso un reguero de chispas cuando la granada parece que va envuelta en llamas. Al ver esto nos impacientamos primero, los nervios quieren estallar, pero poco a poco la calma nos tonifica; hemos visto adelantarse al capitán y caer una granada a unos diez metros de él, y manchar su traje con el polvo que levantó, y Mr. Mantenay ha pasado con gesto olímpico su mano indiferente, sacudiendo su ropa, y ha seguido su marcha.

La ciudad en muchos lugares es sólo un montón de escombros: a veces se advierte aún la calle entrecortada a trechos por casas que se desplomaron. Hay edificios derruidos por completo, donde sólo se ven trozos de yeso, hierros retorcidos y maderamen incendiado; otros se mantienen aún en pie, pero en sus cimientos o tal vez en su remate, una granada abrió un brechazo, una oquedad por donde parece lamentarse el edificio de las injurias de los hombres; otras veces la granada se diría haber descrito impiamente una cortina, dejando al descubierto una parte de las habitaciones; parece una profanación a la vida del hogar que tuvo allí su trono, y aquella mesa y camas y utensilios olvidados precipitadamente, despiertan en nos-

otros la idea de mil íntimas escenas, que nos inundan de pena.

Seguimos nuestra carrera: una fuente desmochada donde el agua salta rebelde y se deshilacha, encharcando el suelo; un arbol derribado como por fuego de rayo, un perro que nos ladra lastimoso y luego se nos acerca acariciante, es todo cuanto encontramos.

Un teniente bastante joven, que nos acompaña, señala, unas ruinas, al parecer como todas: escombros que aún zarpea y revuelve de tiempo en tiempo una granada.

—Aquí—nos dice—se encontraba antes el hotel «Croix d'Argent», de cuya dueña, la señora de Deszal, se cuenta un hecho singular.

Hacemos un alto en nuestro camino; a lo lejos el sol balbaga rutilante, incendiando las cumbres de Saint Menard, Saint Paul y Saint Guergues. El oficial nos explica: la citada señora vivía con dos hijas, a quienes, un día, mientras jugaban, una granada les arrebató la vida; la desgracia, unida a otras anteriores, hizo perder la razón a madame Meszal; se volvió loca. Envuelta en largo hábito blanco se la veía cruzar los campos, sin desdenguarse a mirar a las granadas que en lo alto segaban silbando. Un día los prusianos sostuvieron terca pelea con nuestros bravos; en el campo quedaron muertos y heridos a quienes la loca visitó a favor del obscuro, cerrando a unos los ojos, socorriendo a otros. Después en plena noche desapareció camino de Saint Guergues. Y allá al alborar, el aura matinal trajo en su regazo el horror de un tronido bárbaro...

—¡La local! ¡la local!—repetieron todos.—Se ha vengado. Después supimos que un depósito alemán de municiones había saltado.

Así que la noche ha vencido, el capitán nos lleva al faubourg Saint Waat, que más singularmente ha experimentado los daños de la guerra. Aquí las posiciones no se descubren, deben de estar entre los mismos escombros. Cuando nos internamos, desde una caseta nos dan la voz de alto y nos examinan a la luz de una linterna eléctrica, pero al ver al capitán nos dejan seguir. Unas aves cruzan en torno nuestro describiendo sus vuelos laberínticos. El cañoneo se ha interrumpido; de vez en vez una granada cruza silbando siniestramente, y otra vez en sentido contrario pasa en lo alto...

A la izquierda, nos enseñan, sin que lleguemos a vislumbrarlo claramente, los restos fortificados aún de la destilería de Vauzot, que ha sufrido muy serios ataques enemigos.

El capitán nos dice al oído, ya una vez en una trinchera, menos ordenada que la que habíamos visto:

—De aquí los alemanes distan unos 500 metros...

—¿Y dónde están?—interrogamos ansiosos, porque la llanura inundada en sombra, da a esta hora sensación de calma y soledad. Nadie diría ser imposible el poder pasear libremente por esta llanura.

—Enfoquen los prismáticos, que tal vez vean algo—nos dice el guía.

La noche avanza majestuosamente; la luz del cielo envuelve con su suavidad y terciopelo a toda la tierra; una sombra que pasa por encima del hueco en que estamos, se detiene, nos observa y luego se aleja: la bayoneta brilla como una lengua de fuego blanco.

Durante un rato la calma es muy grande: con los prismáticos recorro el campo y todo es silencio y negrura... ¿todo?

Ha sido una impresión tan rápida que me ha desconcertado. Aquí a mi derecha esa sombra que había pasado, esa bayoneta que fulgía a la luz del cielo, ha debido ser vista porque como a ras de tierra han sonado unos disparos, y humo vago se ha elevado muy lentamente...

—Allí, allí...

Volvemos a clavar más fijamente los prismáticos y no apreciamos nada: todo queda en calma y en silencio, sólo a trechos los cañones rugen ocultos como fieras aprisionadas.

Cuando tomamos a la ciudad, monsieur Mantenay nos hace entrar en una habitación que por la forma parece el tonel donde vivía Diógenes; está revestida de cemento y fortificada. Dentro diez o doce oficiales charlan, escriben, leen. Casi todos representan tener de treinta a cuarenta años. Algunos llevan sus ropas manchadas de lodo. En la habitación hay un gramófono, varios libros y muchos mapas. Compartimos fraternalmente la cena y con ellos estamos de sobremesa hasta media noche. A esta hora varios oficiales se levantan, se despiden y bien embozados salen a la ciudad derruida, oscura y fría, con dirección a las trincheras.

El capitán me conduce a un cuartucho reducidísimo, de paredes de tierra y madera, estancia que se encuentra a la izquierda del cuarto principal y que me brinda el guía por el quiero descansar. Aunque la fatiga me abruma, rehusó hacerlo por el momento. La cama, de una rusticidad que envidiarían los lechos prehistóricos, me produce mala impresión: el suelo es de tierra: ahora vamos viendo lo que es vivir en el frente. Recelo de acostarme y vuelvo a la estancia donde quedan unos oficiales: uno lee las «Memorias de Napoleón», otros dormitan, los de más allá charlan silenciosamente.

Yo observo y detengo mi vista ante un papel que con su título atrae mi atención. Leo, y el papel dice:

«Es obligación de todo francés, cuando el enemigo logra avanzar, luchar hasta el último extremo, oponer toda la resistencia posible, y finalmente en caso preciso destruir todo cuanto algún valor tenga».

Escribiendo algo, leyendo y comentando las postreras noticias, vamos entrando en el nuevo día; el frío intenso de la madrugada nos deja entumecidos. En un pequeño reloj de pared dan las dos de la madrugada y a esta hora irrumpe en la estancia un coronel alto, de edad avanzada; todos se despiden al punto y se levantan saludándole. A la izquierda se abre una puerta, y un oficial hace entrega al coronel de unas hojas con detalles que acaba de transmitir el teléfono. Se sientan en torno a la mesa sobre la que se extienden varios mapas, y se enciende otra lámpara de petróleo.

Y aquí en esta madrugada fría, desahrida, abrumadora, quedan como todos los días, los oficiales, estudiando horas y más horas sobre los mapas, la manera de salvar a esa Francia que allá, no muy lejos, reposa confiada...

LUIS BERGER

Soissons

## «El Día» en Madrid

### La primavera y los oscureces

Indudablemente debe de existir alguna misteriosa relación entre la primavera y las aficiones literarias. Yo no sé si esa relación provendrá de la influencia de las energías corporales sobre las espirituales, pero es lo cierto que desde punto y hora en que los árboles comienzan a echar hojas, los escritores principian a evacuar crónicas y versos. No falla.

Contribuyen a esa abundancia evacuatoria los concursos literarios, que son una de las cosas pintorescas del mundo, pese a Garibaldi y a Enrique Chicote.

No hay escritor en España que no haya incurrido alguna vez en la torpeza de enviar sus trabajos a los concursos literarios, aunque claro está, esas torpezas (como todas, por lo regular) se cometen solamente de joven, pues cuando se es viejo y se está curtido en tales palenques, no se sienten semejantes debilidades.

Yo recuerdo que cuando empezaba a escribir, era muy aficionado a los referidos concursos y tenía en ellos una fe ciega. A lo mejor, veía que un respetable senador, un conspicuo diputado o una corporación provincial ofrecía un magnífico objeto de arte al mejor trabajo sobre la influencia del arte plástico en las cooperativas de consumos; por ejemplo, y allí me tenían ustedes a mí devanándome los sesos y escudriñando todas las bibliotecas habidas y por haber, para contestar cumplidamente a la absurda pregunta, que cuanto más absurda era más propia del certamen... Bueno, premiaban el trabajo, llegaba la recompensa y... ¡catastrófico!

No se me olvidará nunca que de cierta población manchega me enviaron una vez, a porte debido y en gran velocidad hasta Burgos, un premio ofrecido por el Ateneo. Fue a la estación, pagué el porte, retiré la mercancía, llegué a mi casa, desempaqueté el envoltorio y... ¿qué dirán ustedes que era? ¡Un aparato de luz eléctrica, de barro cocido! Costaron los portes más de tres duros. El aparato en cuestión tenía el precio de 20 pesetas en la penaa.

De otra población, castellana no manchega, me remitieron como premio en una ocasión, una figura de yeso, decapitada. El premio lo había ofrecido el casino más postinero de la localidad.

De relojes que no andan, de termómetros sin mercurio, de escribanías desportilladas y de artefactos sin aplicación posible, habría en mi casa un verdadero museo, si yo no hubiera tenido la precaución de irlos regalando a medida que los he ido recibiendo.

Comprendo que todos esos certame-

tes, Juegos florales y demás fiestas, son de un gusto pésimo y de unas consecuencias fatales para el escritor. Y sin embargo...

Y sin embargo, ha llegado la primavera, han llegado con ella los anuncios de concursos... y aquí me tienen ustedes, que no sé si me decidiré a acudir a alguno...

SILVIO

Madrid—5—4—1916.

## Academia Universitaria Católica

### Profesores y materias

Para que la Academia Universitaria Católica pueda realizar los altísimos fines católicos sociales para que fue creada, necesita tres elementos: profesorado idóneo, alumnos que ansien especializarse en los estudios sociológicos con sello católico y medios o recursos materiales para su engrandecimiento.

Dejando para otro artículo lo que se refiere a recursos materiales, pondremos en este la extraordinaria personalidad del profesorado y la importancia de las materias que se explican en el primer centro de estudios católico-sociales de España.

En la Universitaria Católica hay establecidos, por ahora, dos Facultades: la de Filosofía y la de Ciencias Sociales.

Acercas de la primera decía la notable revista Calasancia en su número del próximo pasado Mayo.

«Objeto de dichas clases ha de ser el estudio de los tres grandes problemas que en la Filosofía moderna se discuten: 1.º El problema crítico o problema del conocimiento.

2.º El problema psicológico.

3.º El problema ético o ético-jurídico.

Los alumnos que quieran especializarse en Filosofía, o aún sin especializarse, levantar su alma a estos amplios horizontes, desde los cuales tanta luz se difunde a los campos de todas las demás enseñanzas, podrán completar su enseñanza filosófica con un segundo curso, en el que a la Criteriología correspondía la Metafísica; a la Psicología la Cosmología; a la Teodicea, y a la Ética, el Derecho Natural o la Filosofía del Derecho.

La razón de este movimiento hacia la ciencia pura, que está demostrándose andando, se halla en que la ciencia es siempre fecundísima y progresiva, y por sí misma, como la vida, se renueva; y la aplicación, la práctica—por la que muchos en nuestra Patria se desviven y consumen sus energías—es, por el contrario, concreta, limitada y constantemente envejece, sin tener en sí misma virtud renovadora.

La ciencia aplicada, remedio inmediato de muchos males, sin un contacto continuo con la ciencia pura, o no subsiste en absoluto, o, conservando apariencias de ciencia, se convierte en puro arte.

De la cátedra de Criteriología está encargado el P. José Cuervo, pensador muy avezado a la discusión de los magños problemas que en el terreno de la crítica filosófica tienen planteados simultáneamente, aunque por caminos opuestos, el subjetivismo y el positivismo contemporáneos. En la de Psicología explica el P. Matías García, del cual sólo diremos que ha completado sus notables estudios filosóficos, asistiendo, en la celebrísima Universidad de Lovaina, a las clases del insigne «revolucionario» de la Filosofía cristiana, el eminentísimo cardenal Mercier; y completando el magnífico cuadro de esta Facultad, el admirado P. Fernández-Reinada, director de «Ciencia Tomista».

En la Facultad de Ciencias sociales nos encontramos al doctísimo catedrático de la Central don Eduardo Ibarra, estudiando la complicadísima «Historia de la Economía social española»: al ilustrísimo Vales y Faidle con sus cátedras de «Estudios sociales femeninos» a la que dedicaremos un artículo aparte por demandarlo así su importancia: al docto canónigo Morán dirigiendo en su cátedra de «Laboratorios» las importantes investigaciones sobre el Georgismo; a Hinojosa, Marín Lázaro y Zaragüeta explorando en el intrincado laberinto de las «Ciencias Históricas», desentrañando la «Legislación social Obrera» y elevándose a las altas regiones de «Psicología experimental» respectivamente.

La Facultad de Filosofía está íntimamente unida a la de Ciencias Sociales, hasta el punto de que la primera no es más que un período de preparación para la segunda. Recuérdese a este propósito lo que dice el Nuncio de Su Santidad Mons. Regonesi en su magnífica alocución dirigida a los seminaristas de Comillas:

«Con el estudio de Filosofía se adquieren con orden, claridad y precisión los principios y conocimientos referentes:

- 1.º Al origen de la sociedad humana, que no es un efecto libre del contrato social, ni menos resultado fatal del evolucionismo.
2.º Al fin, que es el bien común de los asociados.
3.º A la materia de la sociedad; que son todos aquellos organismos autónomos que se mueven cada uno por virtud propia.
4.º A la forma de la sociedad que la infunde el Poder público, y
5.º A los medios de la sociedad, especialmente a la propiedad privada y al derecho de adquirirla dentro de los límites impuestos por el derecho natural.

La Universitaria Católica, uniendo los estudios de Filosofía con el de ciencias sociales, realiza el hermoso ideal de los pensadores modernos.

LISARDO

DE ELECCIONES

La candidatura maurista

La política que representa don Antonio Maura es obra de saneamiento y de regeneración patriótica.

Electores de la provincia de Palencia: Votad el próximo domingo la candidatura maurista cuyos nombres figuran en otro lugar de este número.

Dice el candidato independiente por Cervera

(REMITIDO)

Sr. Director de EL DÍA DE PALENCIA

Muy señor mío: Repetidas veces y ahora últimamente en «El Diario Palentino», he leído informaciones disfrazadas unas de telegráficas y otras de conversación con mi tío el conde de Garay, en que se manifiesta a los electores del distrito de Cervera de Pisuergra, por donde presento mi candidatura en las elecciones que se celebrarán el próximo domingo 9, que dicho señor había desautorizado tal candidatura como liberal, rogando a sus amigos que votasen la de mi contrincante.

En honor a la familia y en especial al señor conde de Garay y no como efecto electoral, debo yo rectificar tan estupidas manifestaciones.

Mi tío, pudo, en efecto, desautorizar mi candidatura, si de liberal la hubiera calificado, mas como yo no la calificué de tal, como el menos avisado puede deducir de la carta de presentación de mi querido amigo don José Nestar y Barrio y de mi manifiesto, que usted, señor director, tuvo la bondad de publicar en el periódico de su digna dirección, no puede haber lugar a tal desautorización y por tanto, de haberla, sería fantástica y debida únicamente al deseo de aquí de proporcionar algún alivio, consuelo o esperanza a mis numerosos adversarios en la lucha para ellos esperada. Presentada, pues, mi candidatura como independiente, no ha lugar a desautorización alguna y así me lo ha manifestado el señor conde de Garay, juguete de los caciques palentinos, al extrañarme ante él, el domingo último, de la osadía de ciertos elementos y personalidades, al atribuirle inexplicables manifestaciones.

En cuanto a rogar dicho señor a sus amigos que votasen la candidatura de mi contrincante, he de manifestar que sólo a error de caja puedo atribuirlo, pues yo no admito siquiera la posibilidad de que pueda afirmarme conscientemente por una persona bien nacida, aparte de que malos amigos serían de mi querido tío, los que haciéndole la ofensa de admitir que hiciera ese ruego, se abstuvieran por ello de protegerme, si con mi noble, franca y dignísima causa simpatizan, causa en nada relacionada con la razón social liberal-conservadora en la provincia de Palencia.

Puesto que con esto guarda relación, he de advertir a usted, señor director, que mi tío el conde de Garay ha protestado, y continúa viva su protesta, contra el ilícito pacto celebrado a sus espaldas por los que manejan el tinglado electoral, con los políticos de esa provincia, distribuyéndose a su satisfacción los distritos, burlando descaradamente el derecho de los electores y de los elegibles, porque el conde de Garay, como político desligado de otras conveniencias y como liberal, entendía y entiende que el cuerpo electoral es quien debe resolver esas cuestiones que tan triste como descarado y como cómico espectáculo han ofrecido y ofrecen en esta provincia.

Ahora voy a contestar a la pregunta que hace un periódico ¿quién es Alvarez de Mon?

El que tiene el honor de dirigirla esta carta es un ciudadano español que desempeña el cargo de oficial de Hacienda con destino en la Dirección general de Propiedades e Impuestos, a mucha honra, eso no obstante se encuentra en condiciones para oponerse al pacto ilícito por virtud del cual se distribuyen los liberales y conservadores los distritos de esta provincia de Palencia y para dar un disgusto a los que manejan a su antojo el caciquismo.

Nunca creí que el trabajo fuera una irregularidad y siéndome insulsiamente del Ministerio, presto bien graciosamen-

te los servicios de mi profesión de abogado en el bufete del Excmo. Sr. D. Santiago Alba Bonifaz, actual ministro de la Gobernación, con el que me unen las consiguientes relaciones.

Tengo la convicción de no ser un elemento estéril y de hallarme en condiciones de satisfacer cumplidamente en el Parlamento las aspiraciones de un distrito que briosamente se apresta a elegirme diputado, cansado del caciquismo de que es víctima.

Mil gracias, señor director, por la inserción de esta carta y aprovecha esta ocasión para ofrecerse a usted su afectísimo s. s. q. s. m. b.

RAMÓN ALVAREZ DE MON Cervera de Pisuergra 6 de Abril de 1916.

No se ejerce coacción

Se ha comentado mucho el hecho de que un periódico acocia en sus columnas rumores relacionados con supuestas coacciones sobre los pensionados en la Institución benéfica de Monedero.

Si el cologa se resiste a creerlo y supone que lo que se dice será una de tantas invenciones como suelen correr en los días próximos a la lucha electoral, nunca debió molestar al ilustre personaje político don Fernando Monedero, el cual, ajeno por completo a semejantes procedimientos, cuenta con las necesarias simpatías para que el cuerpo electoral le otorgue su confianza.

Estos y otros comentarios se hacían anoche en todos los círculos y reuniones, muy desfavorables por cierto al autor del suelo de referencia, comentarios que constituían un sincero desagravio al respetable político a quien no pueden llegar las alusiones mortificantes y cuya intachable caballeridad y demás virtudes cívicas nadie puede poner en duda.

Mentira parece que se lleven en luchas políticas estos extremos vergonzosos, de los que protesta indignada la opinión pública.

Esta noche se reunirán separadamente las Juventudes socialista y republicana de la capital, para tratar de la actitud que han de adoptar en la próxima contienda electoral.

Después de terminadas ambas reuniones, conferenciarán con los elementos del partido, resolviendo en definitiva.

En Astudillo

(POR TELÉGRAFO)

A las doce de la mañana de hoy ha llegado el candidato maurista don García Muñoz Jalón, acompañado de los señores Ordóñez Pascual y López Francos.

El pueblo en masa salió a recibirles en la carretera, reinando entusiasmo delirante.

Se comenta con indignación el suelto que anoche publicó «El Diario Palentino», protestándose enérgicamente contra tal insidiosa noticia, por no ejercerse coacción alguna, por ser del todo innecesaria para el triunfo de la causa maurista.

COMITÉ LOCAL MAURISTA

Crónica de Barcelona

3 Abril

El día de ayer.—Fué de gran movimiento; pero de aquel movimiento típico y especial precursor de elecciones y que, sin embargo, sólo entusiasmo a los candidatos y a algunos, muy contados, de sus partidarios, pero que ni en poco ni en mucho llega, en lo más mínimo, a interesar a la masa general de ciudadanos.

De todos los actos realizados ayer, en relación con las próximas elecciones, el que indudablemente tuvo mayor importancia, por disponer la ley su celebración, fué el de la proclamación de los candidatos que lucharán en las elecciones del venidero domingo; acto que tuvo lugar en la Sala de lo Contencioso del Palacio de Justicia, bajo la presidencia del Ilustrísimo señor don José Catalá, presidente de nuestra Audiencia Territorial.

La expresada proclamación de candidatos se efectuó sin que ocurriera el menor incidente, ni se formulara protesta ni reclamación alguna.

Como es de suponer, se celebraron los correspondientes mítines de propaganda electoral. No podía faltar.

En el teatro Cómico, y hallándose el local verdaderamente abarrotado, tuvo lugar el de la coalición republicana o sea el del matrimonio radical-nacionalista, presidido por el señor Lerroux, a quien acompañaron los principales prohombres del partido radical y el señor Corominas, jefe visible del partido nacionalista y uno de los candidatos que figuran en la candidatura de la coalición.

En las peroratas dirigidas a la concurrencia, dijéronse las cosas de siempre. No hubo más novedad, que la de hacer constar que los republicanos (por supuesto, los de la coalición) tendrán que declarar guerra sin cuartel a la Exposición de Industrias eléctricas, al puer-

to franco y a todo lo que proceda de las Sociedades económicas.

Mientras estaba hablando uno de los candidatos, se promovió un incidente, siendo sacados del local dos anarquistas.

Por su parte, los partidarios de la candidatura de reivindicación republicana, celebraron su correspondiente mitin en la espaciosa sala de espectáculos de la barriada de la Barceloneta, conocida por teatro de la Marina, completamente lleno de espectadores. Natural; como domingo que era, no faltan desocupados deseosos de emplear en algo el tiempo, aún cuando no sea en cosas de provecho.

A poca diferencia, pasó lo que en el otro mitin. Los oradores cantaron las escelencias de los partidos y principios que sustentan los candidatos del bloque, sosteniendo que los señores que integran la candidatura del mismo, son los únicos republicanos de verdad y que hay que desconfiar de los de la tienda de enfrente.

Y los asistentes a uno y otro de ambos mítines, tan satisfechos. Los más por haber pasado entretenida la mañana; y los menos, convencidos de que los oradores les habían explicado la verdad.

Y ahora, aparte de los incontables mítines que se celebrarán durante la presente semana... hasta el próximo domingo, en que se verán los resultados de tanta charla instancial.

—El llamamiento de S. S. el Papa Benedicto XV a toda la cristiandad, ha tenido profunda resonancia en nuestra ciudad.

En la Catedral Basílica, celebráronse ayer solemnísimas funciones de rogativas para impetrar del Altísimo la deseada paz, de la que tan necesitadas se hallan las naciones europeas.

El pueblo de Barcelona dió una prueba de su religiosidad y buenos sentimientos asistiendo numerosísimas personas a las expresadas funciones.

—El señor gobernador suspendió la reunión pública que ayer debían celebrar las sociedades obreras para protestar del proceder de las autoridades en los últimos conflictos, por entender que la instancia solicitando el permiso no reunía todos los requisitos reglamentarios.

La orden de suspensión ocasionó algunas protestas entre los reunidos en el local en el que debía efectuarse el acto.

—Con escasa concurrencia se celebró ayer en la Casa del Pueblo del distrito quinto, un mitin pro presos por delitos sociales.

Varias fueron las veces en las que el delegado de la autoridad gubernativa se vió obligado a llamar la atención a algunos oradores que pronunciaron discursos violentísimos contra las autoridades.

—Se asegura que una comisión de patronos albañiles interesada en solucionar el actual conflicto, invita a todos los de Barcelona y su radio que estén conformes en conceder un aumento de un 10 por 100 en los jornales, a una reunión que tendrá lugar mañana por la tarde.

Es de desear, que de una vez, se llegue a un arreglo en tan enojoso asunto.

—Ayer al medio día se efectuó en la cumbre del Tibidabo una gran suelta de palomas mensajeras, organizada por la Sociedad Colombófila de Barcelona.

Con tal motivo, acudió a nuestra hermosa montaña bastante gente; y buen número de fotografías sacaron instantáneas en el momento de darse suelta a las palomas.

M. F.

(Prohibida la reproducción.)

CRÓNICA JUDICIAL

Ayer fué acusado el vecino de Lastrilla, Diego Arenas Cuesta, de haber causado lesiones, el 6 de Septiembre anterior, a Nicanor Ruiz Rodríguez, con arma blanca, necesitando para su curación veinticuatro días, solicitándose la pena de dos meses y día de arresto.

Don César Gusano, defensor del procesado, alegó que concurría la eximente de defensa, o en peor evento, una atenuante.

También se celebró otro juicio oral que invirtió el resto de la mañana y parte de la tarde, figurando como procesados Isidoro Rodríguez González, guarda del monte de Reinoso, Santiago Cuervo Abarquero y Salomón Pastor Casero, retirando el señor fiscal la acusación que para este último tenía formulada.

Los hechos sentados por la acusación, son poco más o menos los siguientes:

El guarda Isidoro Rodríguez notó el 15 de Mayo del año anterior, que por el monte de Reinoso, a su custodia, circulaban perros de caza, repudiando por ello a seis hombres que marchaban por un camino vecinal coa dirección a Villavieudas, diciéndoles que les iba a denunciar o que quedaban denunciados.

Santiago Cuervo insultó al guarda y le agredió, dándole cachetes, por lo que se le cayó al guarda la escopeta que llevaba y Salomón Pastor trató de apaciguar la cuestión, dando la escopeta al guarda, pero reproduciéndose de nuevo el incidente, el Santiago Cuervo se dirigió al guarda en actitud agresiva haciendo este un disparo y produciéndole en el brazo derecho lesiones que tardaron en curar 126 días.

Santiago Cuervo fué acusado como autor de un delito de atentado a un agente de la autoridad, solicitando el señor fiscal se le impusiera la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional y 150 pesetas de multa.

El guarda Isidoro Rodríguez, es autor de un delito complejo de disparo y lesiones graves, apreciando en su favor la eximente incompleta por falta de racionalidad del medio empleado para repeler la agresión, interesando se le impusiera la pena de cinco meses y cinco días de arresto e indemnización correspondiente.

El Salomón Pastor para quien, como decimos antes se retiró la acusación, dió unos palos al guarda después de haber hecho éste el disparo, produciendo lesiones que curaron a los 13 días y no considerando tal acto como atentado porque al excederse el guarda se despojó de su caracter de autoridad, fué calificado como una falta de lesiones de la competencia del tribunal municipal correspondiente.

La defensa de Isidoro Rodríguez, a cargo de don Juan Díaz-Caneja, sostuvo que el disparo producido no fué voluntario, sino que forcejeando el guarda y Santiago Cuervo, se disparó la escopeta, y en último término de estimarse como voluntario tal disparo, concurría en favor de su patrocinado la eximente completa de legítima defensa, además de lo no menos sagrada defensa de los intereses que a su parte estaban encomendados solicitando la absolución de Isidoro en ambos casos.

Don Manuel Tovar, defensor de Santiago Cuervo, negó que éste hubiera realizado los hechos que el Ministerio público le atribuye, sosteniendo que su patrocinado fué víctima de las demasías del guarda que ni fué insultado ni agredido por nadie, interesando se le absolviera de la pena tan grave para él solicitada.

De la defensa de Salomón Pastor estaba encargado don José Ordóñez Pascual, el que en su escrito de conclusiones provisionales sostenía que los hechos realizados por su parte sólo constituían una falta.

Como autores de un delito de disparo de arma de fuego, han sido acusados hoy los hermanos Ciraco y Victoriano Fernández Bustamante, por los hechos, en la noche del 13 de mayo del 1915, en el pueblo de Olleros contra los también hermanos Primitivo y Simón López, interesando el señor fiscal, se impusiera a cada uno de los procesados un año, ocho meses y veintinueve días de prisión.

La defensa, a cargo de don Santiago Gatón, negó que los procesados hicieran los disparos, atribuyéndoselos a los hermanos López por la enemistad que entre unos y otros existe, interesando por tanto la libre absolución.

A continuación fué acusado como autor de un delito de hurto el empleado férreo Antonio Carrión de la Cruz, por haberse apoderado el 4 de Diciembre último en la estación de Venta de Baños, de una capucha con tubo de las que llevan los coches de viajeros, valorada en 17 pesetas y en 150 los daños causados, interesando se le impusiera dos años cuatro meses y un día de presidio.

La defensa, a cargo de don Enrique Buil, sostuvo que el delito no llegó a consumarse, por lo que la calificación procedente es la de grado de frustración y la pena la de dos meses y un día de arresto.

Todos los juicios quedaron concluidos para sentencia.

DE HACIENDA

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana, los siguientes libramientos:

- D. Teodoro Rabanal, 19.232'34 pesetas.
Francisco García, 27.686'25.
Alfredo Zorecha, 12.125'19.
Melchor Sánchez, 15.259'95.
Marfiniano Fernández, 10.546'14.
Lorenzo Guerra, 12.148'59.
Eutiquio Madrigal, 15.062'11.
Bernardino Serrano, 7.505'31.
Ildefonso Alvarez, 5.955'86.
Francisco Rubin, 2.249'94.
Manuel Isasi, 1.972'75.
Cleto Serrano, 2.106'87.
Félix Serrano, 4.895'69.
José Serrano, 978'89.
Inocencio Chico, 4.842'16.
Pedro Arangüena, 4.165'05.
Leoncio Madrigal, 4.478'09.
Máximo Lora, 1.874'74.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de mañana Santos Eusebio, Jenaro, Máxima, Macaris, mra: D. Onisio Perpetua, Amancio, Redento, obs; H. rodrió, Asi crito, Flegonte Co. cesa, m.

Gultos

En San Miguel, a las seis y media de la tarde, Salve.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

EL DÍA DE PALENCIA ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA

BOLETIN LOCAL

Demografía Hasta la una de la tarde de hoy no ha hecho inscripción alguna.

El tiempo Observaciones meteorológicas de hoy: nico. Observaciones en el Instituto General y Técnico.

Presión atmosférica a 0º y en milímetros: A las ocho de la mañana, 684.8. A las cuatro de la tarde, 694.4. Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 1º.4. (4 tarde) 4º.8. Máxima a la sombra, 8º.0. —Mínima 3º.2. Dirección del viento (8 mañana) S; (4 tarde) N. O. Estado del cielo (8 mañana) despejado; (4 tarde) lluvia. Litros de agua caídos por metro cuadrado de tierra desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy, 0.

Viajeros y mercaderías

Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital. Viajeros: Salieron, 363 —Llegaron, 356. Mercaderías: Gran velocidad; número de expediciones, 59, número de llegadas, 64 —Pequeña velocidad; número de expediciones, 129; número de llegadas, 156. —Toneladas expedidas, 31; llegadas, 80.

NOTICIAS

La Sociedad de autores españoles acaba de nombrar representante para la villa de Saldaña, a nuestro diligente corresponsal y querido amigo don Augusto Abia

De esperar es que el señor Abia desempeñe este cargo con celo y actividad que acostumbra hacerlo con todos aquellos que a él se le confían.

Reciba nuestro corresponsal la más afectuosa enhorabuena.

Oro y papel del Estado

Se compra y vende siempre en las mejores condiciones con la intervención del Corredor de Comercio Colegiado señor Medina, facilitándose a los interesados las pólizas legales que les son indispensables.—Barrio y Mier, 14, pral., (antes Carnicerías)

La Adoración Nocturna celebrará Vigilia ordinaria desde las nueve y media de la noche del sábado a la madrugada del domingo próximo.

Corresponde esta vigilia al turno primero del Sagrado Corazón de Jesús, que aplicará la intención particular y la Misa por el alma de don Alfonso Shelly, que en paz descanse.

Se ruega a los señores socios que no puedan asistir, envíen la intención y limosna al señor secretario del turno.

La Vigilia general de Jueves Santo será este año (D. m.) en la parroquia de San Lázaro.

Con tiempo oportuno se avisará, con detalles de esta fiesta reglamentaria.

Señoras

Visítad la casa de M. Polo que es la que presenta más surtido en toda clase de Tejidos y Novedades para la próxima temporada. Preciosos modelos en blusas. Infinidad de velos en todas las clases. Paraguas, cuellos y pecheros de nansú, muy finos, etc., etc.

PRECIO FIJO

El alcalde de Carrión de los Condes remite al Gobierno civil, para su inscripción en el «Boletín Oficial», el extracto de los acuerdos adoptados por aquella corporación municipal en las sesiones celebradas durante el mes de Marzo próximo pasado.

El Ayuntamiento de San Mamés de Campos ha declarado prófugo al mozo del actual reemplazo, Victoriano de la Fuente; el de Dehesa de Montijo, a Felipe Centeno Gómez, y el de Villamoronta, a Casimiro Iglesias Porro.

Pastillas Bolivar

PECTORALES. Insustituibles en las enfermedades de las vías respiratorias, y contra la tos. De venta en todas las farmacias.

Se anuncia vacante en Herrera de Valdecañas, la plaza de Inspector municipal de Higiene pecuaria, con la dotación anual que determina la ley.

El término para solicitarla es de 31 días.

Importe de la recaudación hecha por Consumos:

6 de Abril de 1915. Ptas. 658'50

» » » » 1916. » 707'75

Diferencia en más...

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

Vacuación todos los días con linfa reciente de ternera suiza, en casa del practicante Manuel Santa Cruz, y a domicilio. Venta de tubos para vacunar. Mayor pral., 107 (junto al señor Guzmán).

Ha sido nombrado profesor interino de Historia de la Escuela Normal de Maestros de Logroño, con el sueldo anual de 5.000 pesetas, nuestro estimado paisano don Jacinto de la Riva, director espiritual del Colegio de San Antonio, de aquella capital. Nuestra enhorabuena.

Consultorio Dental

Especialidad en enfermedades de los dientes.—Dentaduras artificiales.—Extracciones sin dolor. Consulta de nueve de la mañana a seis de la tarde.

Hay ascensor

Don Sancho, 11, pral.—Palencia

Por la Administración principal de Correos se anuncia la subasta del transporte de la correspondencia desde las oficinas de Palencia a la estación del Norte, bajo el tipo máximo, de 995 pesetas anuales. Se admiten proposiciones hasta las cinco de la tarde del 9 de Mayo y la apertura de pliegos tendrá lugar el día 13 de dicho mes a las once de la mañana.

Contra la gota, reumatismo y cálculos del riñón el agua de BELASCOAIN es remedio soberano.

El soldado en segunda situación de servicio activo, Santiago Valencia Antolin, perteneciente al primer Regimiento de Zapadores Minadores, tiene que presentarse en el Gobierno militar de esta plaza para recoger un documento.

La guerra con las armas produce el exterminio de la Humanidad; la guerra de las industrias las mejora y selecciona. El «Licor del Polo» es ya, por selección, el mejor dentífrico del mundo.

INFORMACION TELEFONICA

DE LA GUERRA

La acción de los zeppelines

Según el «Times» en un discurso pronunciado recientemente por lord Montagu, éste dijo entre otras cosas lo siguiente:

«La acción de los zeppelines debe ser tomada en serio; el mayor peligro de todos sería para nosotros una flotilla de éstos acompañando a una escuadra enemiga, y capaz de averiguar los movimientos estratégicos de nuestra flota, dirigiendo luego los movimientos de los buques enemigos de un modo que neutralice nuestras ventajas en buques y cañones. Tenemos que prepararnos para tal eventualidad, formando un plan de acción aeronáutica de común acuerdo con nuestros grandes dominios y la India.

Esta arma de poder aéreo del porvenir va a ser la más importante de todas las grandes armas que la ciencia naval o militar puede ponerse en nuestras manos.

Diez y siete mil aeroplanos cuestan lo mismo que dos Dreadnoughts, y como un zeppelin cuesta mucho menos que un destroyer, es lógico que una nación de gran habilidad científica, pero con los bolsillos vacíos, tratará de crear nuevamente una existencia militar que cueste lo menos posible.

No es facilitar datos al Estado Mayor alemán, si digo que no tenemos ningún dirigible que merezca este nombre.

Ya veremos si será posible construirlos antes de fin de año.

En cuanto a los aeroplanos, habíamos obtenido supremacía al principio de la guerra, pero hemos vuelto a perderla.

Ni en el ministerio de la Guerra ni en el almirantazgo hay nadie con suficiente imaginación para ver lo que se debería hacer.

La reina de Suecia en Alemania Estocolmo.—Siendo la salud de la reina de Suecia poco satisfactoria, los médicos la han aconsejado permanecer en un clima meridional.

La reina partirá en uno de estos días para Karlsruhe.

El reclutamiento inglés y los casados

Londres.—Lord Derby, director del reclutamiento, ha recibido a una Comisión de hombres casados, que le hicieron determinadas proposiciones, algunas de las cuales, como la de la

formación de un Comité que ayudará al Gobierno a buscar los hombres solteros necesarios, han sido aceptadas.

Lord Derby prometió comunicar al primer ministro los deseos de los comisionados, de ver reemplazado el servicio militar actual por el obligatorio universal.

Se habla de disgustos de algunos ministros ingleses por la cuestión del reclutamiento.

Sacerdotes muertos en campaña

Comunican de París que consta oficialmente que han muerto 125.000 sacerdotes en el campo de batalla.

La crisis inglesa

Insístese en Londres que muy pronto se hará una nueva modificación ministerial.

Aumenta el descontento de las oposiciones contra el Gobierno.

Portugal y la guerra

La «Nueva Prensa de Zürich» publica la siguiente información:

«Nuestro corresponsal de Amsterdam tuvo ocasión de hablar el mes pasado con un diplomático portugués recién llegado de Lisboa, quien le dijo entonces que Portugal no haría nunca causa común con los aliados, porque el tratado angloportugués no contenía ninguna obligación que forzara a Portugal a tomar parte en la guerra de Inglaterra. Dicho diplomático añadió que la revolución de mayo del año pasado, por la cual quedó derrotado el gobierno hostil a la guerra, había sido instigada y pagada por Inglaterra.

Inglaterra y los neutrales

El «Courant» de Rotterdam publica una información de Noruega en la cual se dice:

«Inglaterra ha rogado a los armadores noruegos que no permitan a sus buques entrar en puertos alemanes, ni a los neutrales que estén en relaciones comerciales con Alemania, porque de otro modo se prohibiría a todos los buques de dichos armadores cargar carbón en cualquier puerto británico. Se afirma que los armadores suecos han recibido el mismo aviso por parte de Inglaterra.»

Parte austriaca

Madrid 7

En Viena se ha facilitado hoy un comunicado oficial conteniendo las siguientes noticias:

Nada nuevo hay que señalar en los frentes ruso y balkánico.

En el italiano después de un violento choque logramos recuperar las trincheras que ocupó el enemigo recientemente.

En Francia

Informes de procedencia alemana dan cuenta de que las tropas alemanas se han apoderado por asalto de una importante posición francesa.

Añaden esos despachos que la nueva ocupación significa el progresivo avance de los germanos conforme al plan trazado por su Estado Mayor en la región de Verdun.

Las bajas de los alemanes son muy reducidas.

Protesta

Mr. Clemenceau ha protestado de la censura que se ejerce por el Gobierno, la cual impide conocer el verdadero desarrollo de la lucha en el frente francés.

Dice que no obstante el heroísmo de las tropas francesas, éstas se ven precisadas a retirarse en virtud de los bien preparados ataques del enemigo.

ÚLTIMA HORA

Madrid 7

Noticias electorales

Telegrafían de Oviedo que aumenta el entusiasmo en todo Asturias con motivo de la presentación del candidato jaimista señor Vázquez Mella.

Hoy ha tenido lugar en Loviana un mitin electoral.

El señor Mella pronunció un elocuente discurso, siendo ovacionado.

Mañana dará otro mitin en Pola de Lena.

Los elementos contrarios a esta campaña están desconcertados.

En Guipúzcoa reina gran marejada ante las elecciones del domingo.

Donde mayor movimiento electoral se advierte es en los distritos de la capital y de Vergara.

Los mauristas han celebrado una importante asamblea tratando del desarrollo de la lucha electoral y de la actitud en que parece colocado el gobernador civil de aquella provincia.

En uno de los distritos de Vitoria por donde lucha el candidato católico señor Peñafior, éste es recibido con marcadas pruebas de entusiasmo.

Los candidatos mauristas en Madrid y provincias, cuentan con el apoyo de valiosos elementos.

Días Romanones

Al recibir esta mañana a los periodistas el jefe del Gobierno ha manifestado que se advierte muy poca animación electoral en la mayoría de las provincias.

Añadió el conde que el Gobierno prescindir de toda presión y que procurará armonizar la libertad de los candidatos y electores con el mantenimiento del orden público.

A dicho fin ha enviado una circular el ministro de la Gobernación a los gobernadores civiles, ordenándoles el más exacto cumplimiento de la sinceridad electoral.

Por último dijo el presidente que el domingo, después de votar, marchará al campo donde se propone pasar el día.

Despachando con el Monarca

A las once de la mañana acudió a Palacio el jefe del Gobierno despachando extensamente con el Rey.

La «Gaceta»

Publica hoy una Real orden circular del ministerio de la Guerra prorrogando hasta el 30 de Junio el plazo para que los reclutas puedan acogerse a los beneficios de la ley de reclutamiento.

El Consejo de ayer

De mucha importancia fué el Consejo celebrado ayer en la Presidencia.

Los ministros cambiaron impresiones sobre las incidencias de la muerte del maestro Granados y del hundimiento del vapor «Vigo», acordándose que nuestro embajador en Berlín pida explicaciones al Gobierno alemán respecto a los hechos apuntados.

Nuestro embajador hará ver los grandes perjuicios que se irrogan a España al no garantizarse que los buques españoles puedan sin peligro arribar a puertos ingleses, de los cuales transportan carbón y otros productos necesarios para el país.

Por otra parte, los hechos ocurridos proporcionan un grave quebranto a la marina mercante española que va perdiendo tonelaje.

Confía el Gobierno español que serán atendidas por el alemán las reclamaciones formuladas, por ser de justicia.

La recaudación de Hacienda

El señor Villanueva ha dicho que en el primer trimestre del año actual nuestra recaudación ha tenido un aumento de once millones y medio de pesetas comparada con la obtenida en igual periodo de tiempo del año anterior.

Sobre un conflicto

Hablando el presidente del Consejo del conflicto a que está sometido el ramo de construcción por la elevación de precios de algunos materiales, dijo que todo ello obedece a la guerra, añadiendo que el Gobierno no puede resolver estas cuestiones sino aminorar el daño y a eso tienden las medidas adoptadas.

Ha conferenciado con el director general de Comercio sobre estos asuntos.

Visita

El jefe del Gobierno recibirá esta tarde la visita de una comisión de na-

vieros de Bilbao y del Mediterráneo, la cual tratará del hundimiento del vapor «Vigo».

PRENSA ASOCIADA

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 5, DIA 4. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100 interior al contado, Idem fin de mes, Idem del próximo, 5 por 100 amortizable, Exterior estampillado, Acciones del Banco de España, Acciones de Tabacos, Obligaciones Azucareras, Acciones preferentes ordinarias, París vista, Londres vista.

Centro Técnico Agronómico

Alameda de Jesús de Monasterio, 16 SANTANDER

SEMILLAS FORRAJERAS de todas clases. Especialidad en las de formación de praderas: REMOLACHA blanca, amarilla y encarnada. ALFALFA del país y de Provenza. TREBOL violeta. ESPARCETA: RAY-GRASS inglés e italiano, etc., etc.

Vacante

La plaza de organista de la parroquia de Villaramiel. Los aspirantes se dirigirán al señor cura párroco de dicha villa.

Vacante

Se halla la plaza de secretario de Belmonte de Campos, con la dotación de 125 pesetas anuales y la cuarta parte del advencio; conviene tenga otro oficio; las solicitudes al párroco.

A las familias cristianas

La Entronización del Corazón de Jesús

Las estadísticas publicadas recientemente dan idea del incremento que la tierna y conmovedora ceremonia de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el hogar, ha tomado entre las familias cristianas.

Hoy pueden las personas devotas encontrar un variado surtido de imágenes y placas del Delfico Corazón y artísticas capillitas, a precios sumamente económicos.

De venta en la Librería religiosa de Abundio Z. Menéndez, Mayor Principal, 70.

NEURALGIA REUMA GOTA cura pronta, por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción, con el Bálsamo Neuralgine. BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción. BALSAMO NEURALGINE, cura aunque no lo hayan hecho los medicamentos más renombrados. BALSAMO NEURALGINE, combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea. BALSAMO NEURALGINE, cura el dolor inflamatorio (hinchazón), reuma articular, gotoso, dolor de riñones, espalda y NEURALGIAS. BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos ó neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces.

Venta en Palencia: Droguerías de N Fuentes Aspuz s Hijo y Viuda de Escudero y G., y en todas las farmacias de España.

Si necesita V. VIDES AMERICANAS Injertos, Barbados, Estacas injertables ó estaquillas para vivero debe V. surtirse del CENTRO VITICOLA DEL BIERZO Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y solo vende los productos de sus importantes Viveros. Dirigire a Don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León). Representante en Palencia: Don Eleuterio Arconada Pérez, Marqués de Albaida, núm. 13, 2.º

Fertilizador radiactivo H. B. C. Enérgico estimulante, indispensable para llevar las cosechas a su máximo rendimiento Pídanse detalles y tarifas a don Julián Ortigosa, agente general para su venta en las provincias de Burgos, Palencia y Soria. Benito Gutiérrez, 1, 3.º izquierda.—BURGOS

DEVOCIONARIOS Gran surtido, variadas y elegantes formas, desde los más modestos á los más costosos. No comprar DEVOCIONARIOS sin antes visitar esta casa. Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70,

# EL DIA DE PALENCIA

Periódico de información de Castilla

El de mayor circulación de la provincia

Tarifa de esquelas de defunción

	1.ª PLANA Pesetas	3.ª PLANA Pesetas	4.ª PLANA Pesetas
A una columna. . . . .	8	6	4
A dos " . . . . .	15	10	7
A dos columnas (larga). . . . .	20	15	10
A tres " . . . . .	25	20	15
Media plana. . . . .	100	75	50
Plana entera. . . . .	150	100	75

Redacción, Administración e Imprenta  
Mayor principal, 70

Toda la correspondencia administrativa al  
administrador-propietario

**ABUNDIO Z. MENENDEZ**

Apartado 34.

Telegramas: "DIA,"

Teléfono núm. 8

## Aguas minerales naturales de CARABANA

Purgantes  
depurativas  
antibiliosas  
y antisépticas

### La Agrícola Española

Sociedad anónima de Seguros reunidos  
á cotización fija graduada

Legalmente constituida, de conformidad con la vigente ley de 18 de Marzo de 1908 y autorizada por Real orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la citada ley previene.

Opera en los ramos siguientes:

**Seguros de cosechas contra el pedrisco**

Seguro de incendio de cosechas, cobertizos y aperos de labranza.

Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, zonal, bovino y especial de cerda, lanar y caprino.

**Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla Cataluña, 58**  
Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 1.º de Junio de 1911

Para toda clase de informes dirigirse al delegado de la Compañía don Guillermo del Paso, Mayor pral., núms. 244 al 254.—Garage de automóviles.—PASEO.



Se vende

una buena chiva, dando una cuartilla de leche diaria; para tratar con su dueño, Perfecto Sebastián, en Revenga de Campos.

**Ama de cría**

Leche de cinco días, para casa de los padres; informes Benito Antolín en Santillana de Campos.

**AVIOL**

(BOJO)

Remedio eficaz y muy recomendable para las enfermedades de las GALLINAS.

Léase el prospecto.  
Pídase en Far. acias y Droguerías y especialmente en la Farmacia de REVENGA (Palencia).

1.50 EL FRASCO

**Bocoyes vacíos**

Se compran siendo de roble y en buen uso, en el almacén de coloniales de M. M. Gómez Mendino.—Palencia.

**Se necesita**

un oficial de carretaría en Santillana de Campos, Ricardo Herreros.

**Se arrienda**

la planta baja de la casa núm. 181 al 186 de la calle Mayor. Contiene grandes locales para escritorio y almacenes, con patio, cuadra, etc. Su extensión es mayor de 200 metros cuadrados. También se arrienda una bodega.

**OVEJAS**

Procedente de testamentaria se venden 100 reses lanaras; para tratar con Martín Pérez y herederos, en Villarramiel.

**Motocicleta**

Se vende una en buen uso; para ver y tratar en casa, frutería «El Capuchino», Mayor pral., núm. 33.

**Se necesita**

un oficial de herrería que esté práctico en la forja; si no es inútil su presentación; para tratar en Frómista, maquinaria, M. Alonso.

**Garbanzos**

PARA SIEMBRA.—Se venden 86 fanegas de inmejorable calidad. Para tratar con Martín Navarro, en Ampudia.

**Un folleto interesante**

A todos los amantes de la acción social agraria recomendamos la lectura de

**RUMORES DEL CAMPO**

por don Perfecto Sánchez (Bocoyes). Se vende en esta imprenta, a precio de 50 céntimos ejemplar.

Imp. de Abadía S. Menéndez—Palencia

### Oferta especial

Relojes de pared  
a precios increíbles

Caja de color nogal mate, con toques pulidos, máquina americana, 15 días cuerda, con sonería de horas y medias horas.

87 centímetros de altura

Dos años de garantía.

Como el modelo

**A 30 PESETAS**

Solamente en el

**BAZAR PARISIÉN**

DE

**Ambrosio Pérez**

VALLADOLID

### Balneario de Liérganes

UNICAS AGUAS QUE CURAN LOS CATARROS DE LA NARIZ, BRONQUIOS Y PULMÓN, la predisposición a los mismos y a la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander.)

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

**Línea de Buenos Aires**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

**Línea de New-York, Cuba Méjico**

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

**Línea de Cuba Méjico**

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 18, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

**Línea de Venezuela-Colombia**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Oádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripano, Trinidad y puertos del Pacífico.

**Línea de Filipinas**

Trece viajes anuales, arrendando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 8 Enero, 8 Febrero, 8 y 21 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 28 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 18 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salida de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Fernando Poo**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Argán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

**Línea Brasil-ri-a**

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.